

社區發展陣線 天水圍社區發展計劃  
就政府推行的扶貧工作提交意見書

致 福利事務委員會

減貧事宜小組委員會

民間團體「社區發展陣線」由一班認同社區發展工作理念和工作手法的社工組成，成員亦包括學者和學生。我們一直關注弱勢社群的處境，鼓勵他們認識社會政策，透過集體參與社會事務，改變及脫離自身困境，並宣揚自助互相的精神。

自 2008 年起，「陣線」於天水圍開展社區發展計劃，關注地區及民生問題，並協助居民組成關注小組，關注各種與就業和貧窮相關的社會政策和事務。以下是我們就政府所推行的扶貧工作的意見。

針對地區及居民的需要，創造適切的就業機會

觀察政府過去在水圍所推行的扶助就業措施，多集中在舉辦大型招聘會、增加就業轉介服務、加強就業培訓及提供跨區交通津貼等方面，可見並未深入了解當區居民的就業限制和需要，以致種種扶助措施，均未能針對性地解決居民難於就業的核心原因。

透過地區工作與居民緊密接觸，得悉難於就業的居民大多為四、五十歲的中年人士，他們所面對的就業困難，大多被嫌棄年紀大、英文程度不足，在眾多年青人也未能就業的市場上，競爭力大大下降，再多的招聘會都無法改變僱主不願聘用的現實。加上薪金過低、工作時間長、工作穩定性低，都令他們對工作產生一種不安全感。有街坊表示，工作只令他想到是一個不斷被剝削的過程，而看不見出路，跟七、八十年代不同，如今無論多努力工作，都看不見有出頭，甚至只是脫貧的一天。然而就我們所見，這班中年男士都各有技能，剪髮、水電維修、工藝；有不少更曾在內地設廠做生意的，現在卻只欠一個機會，再次發揮其專長的機會，而不是再培訓。

至於婦女方面，很多婦女都需要兼職幫補家計。因子女年幼需要看顧，為怕

子女學壞都不願跨區工作，希望能夠在區內找到上班時間較彈性的工作。然而區內的就業機會少之又少，較多職位的是清潔工，但工作時間卻很長又困身，很多婦女寧願留在家照顧子女，或嘗試在子女上學的時間，到街頭擺賣維持生計。

天水圍與其他舊市區不同，只有幾個大型商場，幾乎沒有可容納小商戶的空間。很多中年男士欲嘗試憑著自己的技能經營小生意，亦難以實現，社會企業和合作社這類概念的計劃，始乎較能扶助這群欲嘗試創業的人士，然而，政府亦必須在其他方面作出配合，包括怎樣規劃和運用現時區內僅有的土地和公共空間、放寬管理上的限制等；過程中，亦必須讓居民有充份的參與和表達意見的機會，確保計劃能發揮他們的專長，切合他們的能力和需要。

### **強化社區發展工作，促進居民參與社區事務**

本團體自08年中於天水圍北區透過社區發展的工作理念和手法開展工作，在組織居民討論自身處境、就業環境和社會政策的過程中，發現大部分居民對於自身的困難都有著獨到的分析，對於種種社會政策亦有其獨特的見解和想法，然而卻未能掌握表達意見的途徑，很多具創意的扶助就業方案都無從表達，更產生被忽略和孤立的感覺，當中也有居民因長時間失業而產生憤怒和埋怨的情緒。

我們透過組成關注小組，與居民共同深討解決自身困難的方法，並透過現有的途徑，包括區議會和立法會的平台，讓居民有充份表達意見的機會，促進政府和居民溝通，既可共同探索紓援就業困難的方法，亦可減低居民被忽略的感覺，從適切的途徑表達意見和抒發不滿的情緒。

有見及此，本團體建議政府應在貧窮的地區加強社區發展服務，透過社區工作手法接觸居民，透過討論和參與社會事務，讓政府與居民建立緊密的雙向溝通，有助政府加深了解居民的需要和意見，以便推行更適切居民需要的扶助措施，此外，居民亦感覺被重視，加強對社區和社會的歸屬感。

社區發展陣線 天水圍社區發展計劃

2010年3月30日